По состоянию пожарной безопасности на объектах с круглосуточным пребыванием людей
Органами государственного пожарного надзора  в 2022 году все (103) объекта с круглосуточным пребыванием людей были неоднократно проверены в противопожарном отношении, руководителям вручены предписания органов ФГПН, использованы права, предоставленные административным законодательством РФ, как в отношении юридических, так и должностных лиц. О противопожарном состоянии данных объектов многократно информировались и органы государственной власти, местного самоуправления, прокуратура, заинтересованные ведомства. 

С нашей стороны налажен и постоянно поддерживается деловой контакт с профилирующими министерствами Астраханской области, а это министерства образования, здравоохранения, социального развития и труда. 

Состояние дел с обеспечением пожарной безопасности объектов с круглосуточным пребыванием людей неоднократно рассматривалось на заседаниях областной и районных комиссий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности. Принят ряд решений, за их реализацией установлен контроль. 

Эти и другие мероприятия в конечном итоге позволили значительно повысить уровень пожарной безопасности учреждений, по сравнению с прошлыми годами. 
Управлением надзорной деятельности и профилактической работы особое внимание направлено на организацию проведения комплекса профилактических мероприятий на объектах данной категории (противопожарных инструктажей с персоналом, отработка приемов и способов эвакуации людей, ночные оперативные мероприятия).

Как показали проведенные проверки сотрудниками управления надзорной деятельности и профилактической работы определенная работа проводится со стороны руководителей объектов с круглосуточным пребыванием людей, но вместе с тем, постоянного внимания требует: наличие обслуживающего персонала в ночное время, индивидуальных средств защиты органов дыхания, ручных электрических фонарей, знания персоналом действий на случай возникновения пожара. 

